乡村

"看戏咯,看戏咯,乡里文化广场有采茶戏表演,大家快 去看呀。"近日,夜幕降临,吃过晚饭的魏彩虹一手端着花生, 一手摇着蒲扇吆喝道。邻里街坊从四面八方赶集似地纷纷汇 聚到安远县镇岗乡镇岗村的文体小广场,欣赏正在举行的采 茶戏表演。一个个贴近基层、贴近生活、贴近百姓的戏曲,让 村民们心里乐开了花,脸上洋溢着幸福的笑容。

近年来,随着生活水平的不断提高,人们对文化生活 的需求越来越重视,每当县里送戏下乡时,广场上总是挤 满了前来看戏的群众,在日益高涨的呼声下,催生了一些 乡村小剧团。

为了更好地开展精准扶贫工作,培育文明乡风、良好 家风,2017年,镇岗乡党委、政府牵头,组建了一支镇岗乡 东生围采茶戏剧团。该乡干部常在工作之余走进剧团,深 入了解剧团情况,并为剧团提供人力、物力支持。为了编排 群众喜闻乐见的曲目,镇村干部们发动广大干部和退休老师 集思广益,民间征集作品,进行曲目编排。剧团成员通过以 演代练的方式,在各项活动中为全乡群众献上了丰富多彩的 文艺演出。截至目前,该采茶戏团已在全县18个乡镇演出, 演出的节目紧紧围绕脱贫攻坚、新农村变化、新时代乡村生 活作品为主,具有浓郁的安远乡土特色,向广大农村群众传 播了正能量,为安远在新时代下开展各项工作创造了良好

"我觉得自己能够成立采茶戏剧团,丰富村民们的文化 生活,内心还是很高兴的。"近日,在重石乡文体广场上,刚演 出完的团长赖来生收拾道具时,乐呵呵地说道。

一方水土养一方剧团。重石乡采茶戏小剧团成立于今 年初,据负责人赖来生介绍,自己以前喜欢看采茶戏,为了看 戏,哪里有采茶戏演出就跟到哪里。但慢慢地就发现,安远 县各个乡镇都有民间小剧团,唯独重石乡没有,这让赖来生 萌生出一个大胆的想法:成立属于重石乡自己的采茶戏剧 团。在与家人商量后,赖来生的想法得到了家人的大力支 持,就这样,现年65岁的赖来生召集了一些有相同爱好的戏 友,成立了重石乡采茶戏小剧团,赖来生出任团长,负责剧团

引水方知开源不易。赖来生非科班出身,召集而来的采 茶戏爱好者,不能受到良好的训练,这让他犯难。重石乡政府 干部听闻此事后,四处打听,为剧团搭桥引线找到了一个基本 功扎实的老师傅。经过师傅的悉心教导,成员们在唱功、动 作、神情等专业素养方面得到了很大的提高,表演风格逐渐走 向成熟。随着剧团的发展壮大,表演需要的服装、化妆品、道 具及日常开支成了一大问题。为了解决资金问题,赖来生一 方面向社会团体募集资金,另一方面,从自己的积蓄中专门划 出一部分资金用于解决剧团资金问题。经过几个月的发展, 小剧团从最初的3人发展到现在的15人,表演曲目也逐渐丰 富起来,观众也由原来该乡镇的群众,慢慢扩展到来自各乡镇 的采茶戏爱好者。

截至目前,安远县民间自建小剧团已有152个,覆盖该县 各个村。为了交流戏曲文化,该县各乡镇的小剧团不定时地进 行巡演,进一步营造戏曲文化氛围,只要有空旷的广场、居民院 落,就能把采茶戏送进群众家门口,进一步丰富群众的文化生 活,满足群众的文化需要,让更多群众享受文化发展成果。



文化惠民生

PINGTAN

不拘一格 灵动传承

红色文创是近年来文创产业发展的 一种延伸。以故宫文创为代表的文创产 业发展迅猛,很快成为文博行业的新趋 势,也成为推动中华优秀传统文化创造 性转化、创新性发展的有效载体。形以 体神,器以载道。让厚重变得轻盈、让抽 象变得具象、让静止变得便携,红色文化 与文创的嫁接灵动自然。

色文化导入消费市场,将红色资源转化 拘一格。 成文创产业优势,并在全社会形成审美 趣味的共鸣:峥嵘岁月可以瞬间拉近,红 色文化原来如此动人。

欢,经由这样的路径,借助文创的巧劲, 内涵,是当今一代人的责任。而如何让 红色文化就能抵达年轻人的心底。久久 红色基因与现代创意碰撞,构建多元有 为功,它的精神属性能在青年群体心中 凝聚起广泛的认同与共识。这种共识,

与时代同频,与民心共振,并将持续产生 深远的影响力。

当然,路径不止一条。红色文化就 像一部大书,深厚隽永。红色文化,多彩 传承,从来不是某一类人、某一个行业的 专属。对它的传承,可以有轻松的小品 文,也当有深刻的长篇著述;应当有闪光 片段的撷取,也可以进行严谨严肃的解 红色文创的进一步意义在于,将红 读。轻重皆可,长短皆宜,别开生面,不

光阴疾走,引领人心的红色文化历 经淘洗、光彩粲然。传承不是守住炉灰, 而是热情火焰的传递。品味红色记忆、 先能看到,再感兴趣,最后由衷喜 感悟峥嵘岁月、培厚文化底蕴、丰富时代 效的传承体系?回答好这道时代课题, 功莫大焉。



9月15日,兴国山歌理论宣讲队在兴国县社富乡桂江村宣讲《习近平谈治国理政》 第三卷。连日来,兴国县开展《习近平谈治国理政》第三卷进新时代文明实践站巡回 宣讲活动,采用山歌演唱、宣讲报告等喜闻乐见的方式,在潜移默化中将党的理论政 策、法治思维、文明礼仪根植于群众心中。



石城首届客家擂茶宴喜迎八方客

□魏小霞 邹琴 文/图



→游客品尝

→游客参加 擂茶争霸赛。



"来喝擂茶咯——"在省5A级乡村旅游点的 石城县大畲旅游新村,随着客家妹子的热情吆 喝,前来品尝清香味纯客家擂茶的游客来了一拨 又一拨。近日,石城县以"情浓石城、客满天下" 为主题举办首届客家擂茶宴,推出擂茶文化展、 客家采茶戏表演、"擂王"挑战赛、擂茶制作体验、 品客家擂茶宴等精彩的美食文化系列活动,让广 大游客在茶香弥漫的氛围里,感受客家民俗文化 的可观可赏可体验。

素有"客家摇篮""闽粤通衢"之称的石城县, 是客家先民迁徙的重要中转站、客家民系的重要 发源地和中华客家文化的重要发祥地。该县客家 美食品种繁多,有客家肉丸、薯粉水饺、过水鱼、芋 包子、煎丸、擂米茶和客家擂茶等。在客家人丰富 多彩的饮食文化中,擂茶是最具代表性的一种美 味。据史料记载,早在宋代时期客家石城就有了 擂茶,并形成了擂茶文化,成为客家民俗文化和客 家美食文化的重要组成部分。茶味纯、香气浓的 客家擂茶,制作方式古朴典雅,具有生津止渴、清 凉解暑和健脾养胃、滋补益寿等功效。

茶香满乾坤,喜迎八方客。为传承客家习 俗、弘扬客家文化,在首届客家擂茶宴期间,该 县推出擂茶文化展,通过图片、文字资料,擂棍、 擂钵等制作器具,茶叶、肉桂子、丁香、芹菜籽、 芝麻、花椒等数十种主配料食材等实物展示, 表现出客家人对传统文化的传承。举行原汁原 味的客家采茶戏表演,通过"学跳灯彩""学唱茶 谣"等文化互动,让游客亲身感受到中国民间文 化艺术之乡的独特魅力。参与擂茶制作体验、 "擂王"挑战赛,体验美食制作乐趣,感受生活的 甜蜜、家的温馨。特别是品尝客家擂茶宴,带给 广大游客一场口舌留香的味觉盛宴。

沐浴书香的教师之家

□郭世生 记者刘珊伊

镇千工村,提起宋清老师一家,那是人人羡慕的 幸福之家、教师之家、书香之家。

宋清在西江中心小学任教几十年,曾获得 "赣州市优秀教师""会昌县优秀教师"等荣誉 称号。值得一提的是,宋清一家有5人是优秀 教师,他们全部奋战在教学一线,教学业绩突 出,善于学习、乐于助人,忠诚于党的教育事 业,带动着一批又一批家庭崇尚科学、热爱学 习、积极向上,为教育事业的发展作出了贡献。 近日,记者走进了这个教师之家。

一家5"师"教师之家

一家有5人是教师,而且个个都在各自岗 位上成绩斐然,这样的情况并不多见。宋清家 就是这样。

宋清在西江中心小学任教以来,教学成绩 一直名列全县前茅;其丈夫郭志勇是石门初中 校长,一心为公,为石门初中的发展呕心沥血, 近四年来在他的奔走下,校容校貌有了翻天覆 地的变化,他先后获得"会昌县优秀教师""会 昌县优秀教育工作者"等荣誉称号;女儿郭璐 娟在西江中心小学任教,多次荣获市县级教育 行政部门表彰,获得"赣州市优秀教师""会昌 好老师"等荣誉称号;儿子郭玉林在会昌县实

家和万事兴,母慈儿孝敬。在会昌县西江 验中学任教,教学业绩突出,先后荣获"赣州市 优秀教师""会昌县优秀教师""会昌好老师"等 荣誉称号: 儿媳谢琳琳在麻州中心幼儿园任 教,爱生如子,亲和力强。

为全面提高广大家庭成员的思想道德素 质、科学文化素质和健康素质,扩大优秀典型家 庭的示范作用和影响力,会昌县妇联在全县范 围内开展"五好家庭""书香家庭""绿色家庭" "拥军优属家庭""平安家庭"评选活动,宋清家 庭成功入选为"书香家庭"。

爱岗敬业 乐于助人

宋清一家热爱教育事业,爱岗敬业、以身作 则、以校为家。

"用真心沟通家长,用耐心教给学生知识, 使学生不但学知识,更懂得如何做人。"关于教 育,这是宋清常常挂在嘴边的一句话。几十年 来,夫妻俩在教学路上风雨同舟,为教育事业作 出各自的贡献。他们坚持每周星期天下午返 校,星期五晚上离校,真正做到了以校为家。在 教师岗位上,他们注重用真心与家长沟通,用耐 心教育学生,积极参加各种教研活动,从听课中 吸取教学经验,取长补短。

宋清一家乐于助人、虚心学习、服务师 生。工作上,在努力地做好本职工作的同时, 定期与家长和学生谈心,发现问题、及时解 决。在生活上,他们是家长和学生的朋友,总 是从细节上去关爱每位需要关心帮助的人,深 受师生的爱戴。

书香浸润 家风优良

因为职业的原因,宋清一家与书籍结下了 不解之缘,读书与交流成了一家人共同的爱 好。一有空闲,一家人都捧着书在看,家中总是 弥漫着浓浓的书香。

书籍是人类进步的阶梯。儿子郭玉林说, 因为多读书,在教育教学工作中他觉得更加得 心应手。通过阅读教育书刊,掌握有关教育教 学的最新信息,在新的教育理念的指导下,他于 2015年和2019年先后两次代表会昌县参加全 市优质课竞赛和全市初中语文教师综合能力比 赛均获得赣州市一等奖。

宋清说,在读书学习的过程中,她深深 感到,阅读既能激发工作的热情、增长见识, 又能渲染出愉快而又幸福的家庭氛围,可谓 一举多得。她丈夫喜欢阅读历史故事、研究 时事,父子俩经常在一起讨论交流,有时还 对书中人物不同见解争得面红耳赤;遇到精 彩的书籍资料,一家人常常一起朗读,一起

"学习的方式多种多样,读书是一种捷径。" 宋清说,他们徜徉在书的海洋,在书中汲取知 识、提高修养、分享乐趣、不断成长。作为"书香 家庭"的典型,阅读已然成为这个家庭一道亮丽 的风景线。